

# \*§ 10-0. Наполеоновские войны и Беларусь

# «ПЛАН ОГИНСКОГО» АВТОНОМИЯ НАПОЛЕОН БОНАПАРТ ПЁТР БАГРАТИОН ЯКОВ КУЛЬНЕВ МИХАИЛ КУТУЗОВ БОРОДИНО БЕРЕЗИНА БОБРУЙСКАЯ КРЕПОСТЬ ВЕНСКАЯ СИСТЕМА СВЯЩЕННЫЙ СОЮЗ ПЕРВАЯ ИМПЕРИЯ

1. Наполеоновские войны: периодизация, причины, характер. Революционные события конца XVIII в. во Франции обеспокоили европейские монархии, которые небезосновательно опасались распространения принципов республиканского устройства и преобразования общества на своей территории. В ослаблении Франции, в том числе и в колониях, была заинтересована давняя ее соперница — Великобритания. Именно благодаря английской финансовой поддержке создавались антифранцузские коалиции, основные войска для которых предоставляли германские государства.

Республиканская Франция смогла отразить иностранную интервенцию и, более того, перешла в наступление. Благодаря введению всеобщей воинской повинности во Франции была создана сильная армия, по численности не уступавшая войскам европейских коалиций, а по мотивированности и моральному духу, несомненно, их превосходившая. Возглавляли французские войска талантливые и инициативные генералы и офицеры, обязанные своим положением не происхождению, а личным способностям. Одним из таких

Оборонительные войны республиканской Франции



# Наполеон Бонапарт

Франция начинает захватнические войны

военачальников был корсиканский дворянин Наполеон Бонапарт, в начале своей карьеры оказавший важные услуги республиканскому правительству — в 1793 г. завершил осаду Тулона, удерживаемого англичанами и роялистами (французами — сторонниками монархии), и подавил контрреволюционный мятеж в столице в 1795 г. Во всех случаях Наполеон умело использовал артиллерию, что станет основой его успехов в последующих войнах.

Война революционной Франции против иностранных интервентов первоначально носила справедливый оборонительный характер. Однако с 1794 г. французы перешли в наступление, и война с их стороны превратилась в захватническую. На соседних с Францией территориях — Австрийских Нидерландов (Бельгии), Голландии, прирейнских германских государств, Северной Италии, Швейцарии — были созданы «дочерние» республики. Прогрессивное значение имело уничтожение в них прежних феодальных порядков. Но, с другой стороны, эти территории подвергались систематическому ограблению, в интересах французских промышленников ограничивалось местное производство.

Бонапарт перед сфинксом. Художник Жером Жан-Леон



Какой поход армии Наполеона вдохновил живописца? Какие ассоциации вызывает эта картина у вас?

С приходом к власти Наполеона (1799 г.) масштабы французских завоеваний в Европе еще более расширились. В результате серии блестящих побед гениальный полководец смог нанести поражение коалициям сильнейших европейских государств. Были значительно расширены границы самой Франции, многие государства оказались под французским протекторатом. Так к прежним причинам войн в Европе конца XVIII — начала XIX в. добавились личные амбиции Наполеона, который стремился к господству Франции в Европе и мире и укреплению своей собственной власти.

В 1804 г. Наполеон Бонапарт принял титул императора. Франция становилась империей, но это не означало восстановления старой монархии.

Франция становится империей

# РАБОТАЕМ С ИСТОРИЧЕСКИМ ИСТОЧНИКОМ

В Конституции французской империи, принятой в 1804 г., отмечалось: «Управление республикой поручается императору, который получает титул императора французов». При этом короли Франции носили титул «Король Франции».

Подумайте, каков смысл титула французского императора. Почему он отличается от прежнего титула французских монархов?

Опорой нового государственного строя стали те слои населения, которые одержали победу в результате революции. Так, упрочила положение французская буржуазия, в интересах которой государство проводило протекционистскую политику. Крестьяне получили в собственность землю и готовы были отстаивать это завоевание любой ценой. К тому же участие в военных походах могло принести богатство.

Завоевательные войны Наполеона стали основой успехов Франции во внутренней и внешней политике. На некоторое время они сплотили французское

Какие перемены в экономической сфере способствовали успехам завоевательных войн Наполеона? Изменение политической карты Европы общество вокруг личности императора и обеспечили международное признание нового режима. Но, чтобы сохранить власть, Наполеону необходимо было продолжать доказывать свое военное превосходство. Между тем людские и материальные ресурсы Франции не были бесконечными.

2. Перемены в Европе. Наполеоновские войны изменили политическую карту Европы. Произошло также перераспределение колоний. И если на европейском континенте первое десятилетие XIX в. безусловно господствовала Франция, то в остальном мире усилила свои позиции «властительница морей» Великобритания.

На совсем короткое время в 1802 г. в Европе установился мир — Великобритания подписала Амьенский договор с Францией. Но начиная с 1805 г.

# ПРОВОДИМ МИНИ-ИССЛЕДОВАНИЕ

### Наполеоновские войны

1796–1797 гг. — Первый итальянский поход.

1798–1799 гг. — Египетская экспедиция.

1800 г. — Вторая итальянская кампания. Битва при Маренго.

1805 г. — Третья антифранцузская коалиция. Битва при Аустерлице.

1806–1807 гг. — Четвертая антифранцузская коалиция. Тильзитский мир.

1808–1814 гг. — Пиренейская война.

1808–1809 гг. — Пятая антифранцузская коалиция.

1812 г. — Российско-французская война, Отечественная война.

1813–1814 гг. — Шестая антифранцузская коалиция.

1815 г. — «Сто дней» Наполеона, Седьмая антифранцузская коалиция. Битва при Ватерлоо.

Пользуясь дополнительными источниками информации, составьте таблицу «Итоги наполеоновских войн», отразив в них результаты всех вышеприведенных военных кампаний. Сделайте вывод о влиянии наполеоновских войн на развитие Европы в начале XIX в.



Император Наполеон в своем кабинете в Тюильри. Художник Давид Жак-Луи

"Ну, что, князь, Генуя и Лукка стали не больше, как поместьями фамилии Бонапарте<sup>44</sup>.

Лев Толстой, «Война и мир»



Столешница с портретами Наполеона и членов его семьи

Подумайте, с какой целью Наполеон Бонапарт делал своих родственников монархами европейских государств.

войны не прекращались на протяжении 10 лет. Наполеон смог нанести поражение всем своим противникам, только вторжение в Россию в 1812 г. закончилось полным провалом. Но за 5 лет до «русского похода» между Францией и Россией был заключен Тильзитский мир, по условиям которого последняя присоединялась к континентальной блокаде (недопущению английских товаров в континентальную Европу). Прекратить торговлю с Великобританией были принуждены и другие европейские государства.

На престолах ряда европейских государств Наполеон посадил своих родственников и маршалов. Такой политический порядок напоминал древнюю феодальную традицию «пожалований» земель своим вассалам. Даже испанский король был вероломно схвачен в 1808 г. и на его место отправлен старший брат Наполеона Жозеф (до этого — неаполитанский король). В итоге в Испании вспыхнуло восстание, принявшее форму народного сопротивления — герильи.

Наполеон по своему желанию изменял границы европейских государств. Создавались и новые государства. Так, из польских земель, принадлежавших Прусскому королевству, было составлено Великое Герцогство Варшавское (1807–1815). Французский император грубо вмешивался во внутренние дела

Преобразования в завоеванных странах





"Сверните эту карту, в ближайшие десять лет она не понадобится (1806 г.).

Уильям Питт Младший, премьер-министр Великобритании (1783–1801 гг., 1804–1806 гг.)

завоеванных стран, хотя проводимые в них реформы способствовали преодолению феодальных пережитков — упразднялись крепостное право, сословные привилегии; утверждались законы, защищавшие права частных собственников; вводились конституции. Но эти преобразования сопровождались экономической и культурной экспансией Франции. В подвластных ему странах Наполеон пытался придать французскому языку статус официального.

Франция и Россия. Подготовка к войне 3. Отечественная война 1812 г. Беларусь в Отечественной войне 1812 г. На пути планов полного господства Наполеона в континентальной Европе к 1812 г. оставалась только Россия. Несмотря на формально союзнические отношения, Россия не подчинялась требованиям Франции соблюдать условия континентальной блокады, разрывать отношения с Великобританией, предоставлять военную помощь. Настороженно в России было воспринято создание польского государства.

Неизбежность войны между Францией и Россией понимали обе стороны, в связи с чем заранее началась подготовка к ней. Противники искали союзников. Для Франции таковыми стали подчиненные и разгромленные ею государства, включая Пруссию и Австрию. Крупным успехом российской дипломатии стало заключение союзных договоров с Великобританией, Испанией и Швецией. Накануне войны 1812 г. Россия успела завершить затяжную войну с Османской империей (1806—1812 гг.).

К предстоящему столкновению противники деятельно готовились и в военном отношении. Франция сосредоточила у границ России более чем 600-тысячную армию «двунадесяти языков». Предполагалось, что основным театром будущих военных действий станет территория Беларуси, именно поэтому российские власти предприняли ряд мер по ее укреплению. Были построены крепостные сооружения в Бобруйске и Динабурге, военный лагерь около Дриссы и мосты через Березину около Борисова. Для их строительства активно привлекалось местное население. Так, только в возведении Дриссенского военного лагеря ежедневно участвовало около 2500 человек.

На западе Беларуси была полностью размещена 2-я российская армия (командующий — П. И. Багратион) и частично 1-я российская армия (командующий — М. Б. Барклай де-Толли). В основном их обеспечение тяжелым бременем легло на плечи белорусских крестьян. Рекруты из пяти белорусских губерний существенно — на несколько десятков тысяч — пополнили регулярные российские войска.

Между тем у части населения белорусских губерний (бывшего шляхетского сословия ВКЛ) отношение к предстоящей российско-французской войне не было однозначным. С одной стороны, бывшие шляхтичи, мещане, разночинцы связывали с именем Наполеона возможное возрождение Великого Княжества Литовского. Именно в связи с этим часть местной дворянской молодежи поспешила переехать в созданное Наполеоном Герцогство Варшавское, где поступила на службу в польское войско. Позднее последнее примет участие в войне с Россией.

С другой стороны, дворяне-землевладельцы настороженно смотрели на социальные реформы, проводимые по требованию Наполеона, прежде всего на отмену крепостного права. К тому же, стремясь обеспечить поддержку населения недавно присоединенных территорий, российский император Александр I

Подумайте, что значит выражение «двунадесять языков».



Бобруйская крепость. XIX в.

Отношение населения белорусских губерний к предстоящей войне

Отечественная война 1812 г.



Открытие памятника в честь победы на Березине. 1962 г.

Слово «Березина» до сих пор сохранилось во французском языке как обозначение полной неудачи.

Итоги войны

значительно снизил налоги с них. Известно также о его высказываниях в пользу восстановления целостности и культурной автономии края.

Отечественная война 1812 г. стала тяжелым испытанием для России. Несмотря на первоначальное численное превосходство французской армии, ее отличную выучку и вооружение, полководческие дарования самого Наполеона и его маршалов, российские войска смогли перейти в контрнаступление. Жалкие остатки еще недавно непобедимой армии покинули пределы Российской империи к концу 1812 г.

В ходе отступления наполеоновские войска снова прошли по белорусским землям. Окончательное поражение французам было нанесено около д. Студенка близ Борисова при переправе через Березину (14–17 ноября 1812 г.). На пути движения захватчиков и в этнически российских, и в белорусских губерниях возникли партизанские отряды. С оружием в руках выступили жители деревень Староселье, Можаны, Есьманы и Клевки в Борисовском уезде, Воронки в Дриссенском уезде и Жарцы в Полоцком уезде. Такая активность населения в борьбе с захватчиками стала неожиданностью даже для российских властей.

4. Последствия наполеоновских войн. Отечественная война 1812 г. значительно подняла авторитет России на международной арене. Но славная победа стоила огромных жертв — и людских, и материальных. Многие города были полностью разрушены и сожжены захватчиками, в их числе белорусские Полоцк, Кобрин, Борисов. Сильно пострадали также Гродно, Минск, Витебск, Могилев, Орша, Слоним и др. Очень значительно сократилась численность населения. Так, в Минске в 1811 г. насчитывалось 11 200 жителей, а в конце 1812 г. — только 3480; в Витебске из 6708 мужчин осталось только 2415. В полном упадке оказалось сельское хозяйство Беларуси: отмечался падеж скота, наполовину сократились посевные площади.

Негативные последствия войны будут сказываться в Беларуси еще не одно десятилетие.

Поражение в России стало крушением надежд на мировое господство и лично для Наполеона. Несмотря на несколько побед в последующих кампаниях 1813—1814 гг., французский император был лишен власти. Не имела успеха и его попытка восстановить свою власть хотя бы во Франции в ходе «Ста дней» Наполеона (1815 г.).

5. Венская система международных отношений и основные принципы ее формирования. В сентябре 1814 — июне 1815 г. в столице Австрийской империи — Вене — состоялся конгресс представителей европейских держав. Принятые на нем решения, а также заключенные осенью 1815 г. договоры стали основой новой системы международных отношений. Однако заложенные в Венской системе принципы нельзя назвать новыми, к тому же они носили консервативный и реакционно-охранительный характер. Основным был признан традиционный для европейской системы международных отношений еще с XVII в. принцип «равновесия сил». При этом важнейшую задачу лидеры европейских стран видели в консервации (т. е. сохранении) сложившихся в Европе после разгрома Наполеона политических режимов и государственных границ.

Вскоре после завершения Венского конгресса в сентябре 1815 г. по инициативе российского императора Александра I в Париже был подписан «Акт Священного союза». Первоначально в Священный союз вошли Россия, Австрия и Пруссия, затем присоединились почти все европейские государства, кроме Великобритании и Турции. Участники Священного союза обязывались «во всяком случае и во всяком месте... подавать друг другу пособие, подкрепление и помощь» с целью сохранения границ, установленных Венским конгрессом, и подавления любых проявлений «революционного духа».

Венский конгресс



Венская система международных отношений — система международных отношений, сложившаяся в Европе после Наполеоновских войн и существовавшая с 1815 г.

«Священный союз»



Священный союз. Рисунок начала XIX в.

Именно в подавлении революций в ряде европейских государств (Неаполитанском королевстве, Испании и Португалии) Священный союз оказался наиболее эффективным. Однако национально-освободительная война в Латинской Америке и греческое восстание против османского гнета привели к усилению разногласий между державами Европейского союза и Великобританией. Между тем в целом Венская система способствовала тому, что Европа смогла избежать крупных межгосударственных конфликтов вплоть до Крымской, а затем Первой мировой войн.



Эпоха наполеоновских войн — одна из наиболее ярких страниц европейской истории. Наполеоновское новое устройство Европы было первой реальной попыткой установления политического единства Запада, хотя оно не стало результатом свободного выбора европейских стран и их населения, а удерживалось французским оружием. Завоевания Наполеона затронули и белорусские земли, оставив лишь разоренные города и села.

# когда в мире...

1804 г. — Наполеон Бонапарт провозглашен «императором французов»

# на территории Беларуси...

1804 г. — завершено строительство Огинского канала, соединившего водные системы рек Немана и Днепра

#### ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

- 1. Назовите причины и определите характер Наполеоновских войн. Поразмышляйте, были ли Наполеоновские войны благом или бедствием для Франции и французского народа.
- 2. Как изменилась политическая карта Европы в период Наполеоновских войн? Охарактеризуйте причины и последствия преобразований, проводимых Наполеоном в завоеванных странах.
- 3. Сравните отношение различных слоев населения ВКЛ к войне 1812 г. Объясните, чем оно было обусловлено.
- 4. Оцените последствия Отечественной войны 1812 г.
- 5. Охарактеризуйте Венскую систему международных отношений, цели создания и влияние на европейскую политику Священного союза.